Памятка обучающимся 
участникам школьного этапа ВсОШ на платформе vsosh.irro.ru

Логин:
Пароль:

[bookmark: _GoBack]Выданный логин и пароль предназначены для входа в сервис https://vsosh.irro.ru/public/code/index.php  для выполнения заданий онлайн-тура школьного этапа олимпиады по предметам: Русский язык, иностранные языки (Английский, Немецкий, Французский, Испанский, Китайский, Итальянский), Экология, Экономика, География, История, Обществознание, Право, Искусство (Мировая художественная культура), Физическая культура, Труд (Технология), Основы безопасности и защиты Родины.

До начала олимпиад следует ознакомиться с платформой, для чего там расположены два демонстрационных блока – инструкция и демо-олимпиада. Количество попыток не ограничено. Рекомендуем выполнять демо-тест на том устройстве, с которого впоследствии Вы будете выполнять олимпиадные задания.

Не теряйте и не передавайте никому логин и пароль. Решайте задания самостоятельно, без помощи родителей и друзей. Помните, что на муниципальном этапе они не смогут вам помочь. Не копируйте заданий и не передавайте их никому, иначе они могут занять ваше место на следующем этапе олимпиады.

При возникновении технических сбоев постарайтесь сделать скриншот или фотографию и переслать их на почту olymp@gia66.ru, указав в теме «технический сбой», а в теле письма – ваш логин от системы. Техническая поддержка работает с 08:30 до 17:00 в будние дни проведения олимпиад. На все ваши письма обязательно ответят.
